



把爱带回家

浙江玉环“娘家人”关爱直通车再发车

为随迁儿童送上2024份“龙冬”大礼包

□ 中国妇女报全媒体记者 刘世康

“小玉，你想想你们小两口结婚16年，盖了新房、买了新车，两个孩子乖巧懂事，好日子才刚刚开始，因为置气离婚不值当啊。”傍晚时分，河南省平顶山市鲁山县鹤鸣吴村“巾帼法律明白人”翟小静约上小玉来河边散步，并帮助小玉回忆他们夫妻共同奋斗的心路历程，唤起她对婚姻的留恋，最终，在用心用情的劝导下，翟小静成功化解了这起婚姻家庭纠纷，小玉对婚姻生活重燃希望。

这是河南省平顶山市“巾帼法律明白人”参与化解婚姻家庭纠纷的生动实践，也是平顶山市妇联参与基层社会治理的一个缩影。

近年来，平顶山市妇联强化引领服务联系职能定位，积极探索基层妇联服务新时代“枫桥经验”新路径，通过“评选、培育、管理、使用”工作机制，一体化推进“巾帼法律明白人”培育工程，多措并举守护“家”平安，在推进基层治理体系和治理能力现代化中彰显了巾帼担当。

严格评选、创新培育，锻造过硬队伍

“2016年就出台了反家庭暴力法，家暴不再是家务事。丈夫殴打妻子，轻了要给予治安管理处罚，重了要依法追究刑事责任。”叶县洪庄杨镇观上村的“巾帼法律明白人”朱玉蝶正在家中开设的法律道德讲堂进行宣讲，为村里的妇女进行培训。

从一人学到大家学，“巾帼法律明白人”队伍不断壮大。在平顶山，像朱玉蝶这样的“巾帼法律明白人”还有很多，她们学习法律知识、传播法律知识、解决群众难题，真正成为妇女群众身边的普法宣传员、民意收集员、矛盾调解员。

通过村民自荐（村组指定）、组织遴选、考核上岗的方式，平顶山从全市2821个村（社区）妇联干部、“四组一队”成员、女党员、巾帼网格员、巾帼致富带头人、返乡创业女大学生、最美家庭和五好家庭中，吸纳有热心、善调解、懂法律的妇女作为培育对象，选拔产生9289名“巾帼法律明白人”，建立了结构合理、作风优良的过硬队伍，实现了每个行政村（社区）至少培育3名“巾帼法律明白人”的基层治理格局。

此外，平顶山将“巾帼法律明白人”纳入“法律明白人”普法培训主体，建立健全市、县、乡、村四级培训机制，通过“面对面”“一对一”“现场答疑+案例分析”等方式，开展线下培训1500余场次，培训妇女群众6.3万余名，通过微信群、微信公众号等方式不定期推送法律法规、治案例等1000多条，将培训开到了田间地头、街头巷尾、群众家门口，培育工作实现了“线上+线下”无缝衔接，有效将培训效能持续转化为了使用动能。

优化管理，多元使用，推动落地见效

“秋英大姐，真是太感谢您了，要不是您，还不知道和邻居闹到啥时候呢。”赵女士说着，把一面写着“热情服务 一心为民”的锦旗送到了新华区民主街社区“巾帼法律明白人”李秋英的手里。李秋英本是民主街社区的一位热心调解的居民，2005年，在社区建立了“秋英调解室”，居民们常把“想调解，找秋英”挂在嘴边。自实施“巾帼法律明白人”培育以来，区妇联主动将李秋英培育成为“巾帼法律明白人”，依托秋英调解室，在社区内积极化解各类纠纷，真正将小矛盾化解在了群众家门口。

立足基层治理实际，平顶山积极探索“巾帼法律明白人+法治宣传+走访排查+纠纷化解”工作模式，全市万余名“巾帼法律明白人”利用自身“地熟、人熟、事熟”优势，组织开展各类普法活动3000余场次，为群众提供法律咨询10万余人次；持续开展“爱心敲门”走访排查活动，共排查出苗头隐患重点家庭2万余户；依托基层“调解室”“说理堂”“议事室”等，认真化解基层婚姻家庭纠纷850余起。

此外，平顶山市还将普法宣传、入户走访、婚姻家庭纠纷调解等工作纳入“巾帼法律明白人”考核管理，分类建立工作台账，列出服务清单，翔实记录“巾帼法律明白人”参加培育和进行法治实践的情况；将“巾帼法律明白人”纳入网格管理，在群众集中区域设置“巾帼法律明白人”公示栏，公示巾帼法律明白人照片、姓名、联系电话、擅长领域等信息，做到人在网中走、事在格中办；加强动态管理，对表现优秀、工作成效突出的“巾帼法律明白人”，适时吸纳成为基层妇联执委、基层网格员、人民调解员，保证“巾帼法律明白人”让群众找得到、用得上。

河北邢台举办巾帼雪上趣味活动

中国妇女报全媒体记者周丽婷 发自邢台 1月24日，一场主题为“快乐冰雪 健康生活”的巾帼雪上趣味活动在河北省邢台市南和区嘉年华成功举办。本次活动由邢台市妇联、市体育局主办，市冰雪运动协会承办，旨在深入推进“冰雪三进”活动，推动“四型市直机关建设”，激发团队凝聚力、战斗力，增强队伍活力，提升广大妇女群众对冬季运动的认知和兴趣，引导越来越多的家庭参与冰雪运动，享受健康生活。

活动现场，在一片冰清玉洁的世界中，广大参赛队员分别参加了雪上拔河、雪上追逐两个比赛项目及雪上砸雪球、雪圈竞速两个戏雪项目，体验到了冰雪运动的速度与激情，感受到了竞技体育的团结协作精神，在一片此起彼伏的欢笑与呐喊声中放松了身体，愉悦了心灵。经过激烈角逐，最终平乡县妇联、任泽区妇联、南和区妇联荣获雪上拔河项目冠军、季军。襄都区妇联、市公安局交警大队、市国资委夺得雪上追逐赛一、二、三名。

邢台市妇联主席石瑛表示，今后将继续发挥桥梁纽带作用，在推动妇女创业就业、保障妇女儿童合法权益、关爱妇女儿童健康等方面，汇集巾帼力量，彰显巾帼斗志，在工业立市、文化兴市中展示巾帼风采，激励巾帼之美，为“太行泉城、美丽邢台”城市品牌建设，为共建共享“温暖之城”，汇集磅礴的巾帼力量。

河南平顶山积极探索新时代“枫桥经验”新路径

『巾帼法律明白人』用心用情守护『家』平安

为使广大家庭度过一个健康、安全、温暖、幸福的春节，玉环市妇联开启“把爱带回家”娘家人关爱直通车行动。此次活动主要开展“八个一”关爱服务，并通过各种群众喜闻乐见的形式和活泼欢乐的活动，营造热热闹闹的新春氛围，传递真真切切的温暖关怀

爱带回家——真情暖童心 相伴护成长2024寒假儿童关爱服务活动》以及台州玉环市委、市政府关于开展“城暖新市民·欢乐过大年”系列活动的部署要求，玉环市妇联特别举办了此次活动。

“咚咚锵、咚咚锵、咚咚锵咚咚锵……”在操场一侧，随着鼓点响起，一条花龙缓缓跃起，灵动的身姿伴随着气势磅礴的舞龙乐曲，如一条条出海长龙腾飞在校园内。

坎门花龙是国家级非物质文化遗产，作为玉环坎门渔区特有的地域性民间舞蹈，迄今已有500多年历史，以“龙绕柱”为其主要

特点，表达了渔民“祭海”“祈福”的美好愿望。2011年5月，坎门花龙被正式列入第三批国家级非物质文化遗产名录。

坎门花龙表演拉开了本次启动仪式的序幕，跟随父母来到玉环的同学们感受着中国传统文化的魅力，不时发出阵阵喝彩。

花龙舞罢，孩子们带着好奇又惊喜的表情排队等待着自己的“龙冬”大礼包，一拿到手就迫不及待地打开，并向身边的同学共同分享喜悦。

“今天收到大礼包我非常开心，让我提前感受到了春节热闹的气息，相信在玉环过的

这个年会热闹非凡。”拿到礼包的聂文静开心地礼物一一拿出，红彤彤的春联映着她笑盈盈的脸，之前每年春节都回老家的她，打算今年和爸妈一起留在玉环过年，感受第二故乡的年味。

随后，孩子们还纷纷在致全市“新玉环家庭”新春慰问信签名墙上签字。

“留在玉环过新春！”相机定格了孩子们的笑容，嘴角扬起的瞬间融化了整个寒冬。

当天下午，装载着满满爱意的2024份“娘家人龙冬大礼包”通过“娘家人”关爱直通车接力发动，全部送至玉环市城关第四初级中学、玉环市城关关坪小学、玉环市城关青马小学等5所民办随迁子女学校的学生们手中。

“此次把爱带回家活动，主要开展‘八个一’关爱服务，有一份‘联新’慰问、一张爱的全家福、一次‘欢乐中国年’志愿服务、一场娘姨普法活动等，用各种群众喜闻乐见的形式和活泼欢乐的活动，营造热热闹闹的新春氛围，传递真真切切的温暖关怀。”玉环市妇联副主席陈雅倩说。



“龙江巧女”冰城获奖 妇女创业再添活力

王玉波(右)为消费者推荐胸针。

近日，黑龙江省鹤岗市绥滨县“龙江巧女”巾帼示范基地——“上古石福记”品牌主理人王玉波设计的体现黑龙江“冰天雪地”特色的雪花胸针斩获第四届冰城伴手礼大赛银奖。

据悉，“上古石福记”积极发挥巾帼示范基地作用，为本地妇女提供就业创业平台，先后累计培训手工编织人员3800多人(次)、培养女性雕刻师20余人、抛光师5人，带领300多名妇女实现居家灵活就业。

姜雪峰/摄

聚焦地方两会

云南省妇联提交提案建议

加大政府向社会力量购买妇儿和家庭服务力度

中国妇女报全媒体记者周玉林 发自昆明 “为引领市场、社会为妇女儿童和家庭提供精准高效的公共服务，加强城乡社区妇女儿童和家庭服务体系建设和治理体系现代化。”在云南省政协十三届二次会议上，省政协委员、省妇联副主席廖均代表云南省妇联提交提案，建议加大政府向社会力量购买妇女儿童和家庭服务力度。

随着经济社会的快速发展，妇女儿童和家庭的公共服务需求呈现个性化、专业化，也具有多样性、复杂性。据了解，2022年以来，云南省妇联系统在大力开展“三访四察五送”工作中发现，妇女儿童和家庭需要的更普遍、更专业、可及性强、差别化的服务还难以得到满足，如家庭教育的指导、婚姻家庭关系的调适、留守流动儿童的看护、残疾妇女和老年妇女的照顾、被家暴妇女儿童的法律援助、被性侵妇女儿童的心理疏导和权益维护等服务。

为此，云南省妇联开展了“关于政府向社会力量购买妇女儿童和家庭服务情况的专题调研”。调研显示，云南省在此方面存在供需矛盾较为突出，购买主体认识、管理、保障相对不足，承接主体“少、小、弱”特征明显等问题。

对此，云南省妇联提交提案建议，一方面完善政策设计。建议由省财政牵头细化政府购买服务指导性目录中“儿童福利服务”“妇女福利服务”的内容。如可增加妇女儿童权益维护、网络保护、关爱帮扶、精神慰藉等项目，在“社会保障服务”中新增“家庭关爱服务”；制定政府向社会力量购买妇女儿童和家庭服务规范指引；明确各层级购买主体购买妇女儿童和家庭类服务的预算下限、受益对象(人、户数)等指标；支持将预算资金安排到社区，鼓励社区服务机构与市场主体、社会力量合作，由社区自行组织购买优质高效的服务。另一方面设立专项资金。建议云南

省财政牵头研究在省级和州市、县市区级分别设立专项资金，由各妇联统筹用于购买妇女儿童和家庭服务，部分用于社会组织培育培训、枢纽平台运作、优秀评选与宣传推广等。

同时，加强孵化培育。建议由省委社工部牵头统一研究制定培育服务妇女儿童和家庭的组织制度，政府购买这方面服务及社会工作人才队伍的目标任务，并明确相关单位工作职责，加强对政府购买妇女儿童和家庭服务工作的监督、指导和落实。建议大力支持各级民政、妇联和其他相关部门积极探索建立各层级服务妇女儿童和家庭的枢纽型社会组织，以此为依托孵化培育更多妇女儿童和家庭类的公益性、服务性、互助性社会组织。在此基础上，紧贴妇女儿童和家庭需求，指导帮助社会组织不断创新服务内容、服务方式、服务项目，打造服务品牌，提升服务能力。

湖南省人大代表王建平建议

加强家庭教育指导师志愿者队伍建设

中国妇女报全媒体记者邵伟 发自长沙 1月24日上午，湖南省十四届人大二次会议在长沙开幕。在教育一线工作了数十年的湖南省人大代表、益阳市关爱儿童协会会长王建平此次参会带来了加强家庭教育指导师志愿者队伍建设的建议。

她表示，家庭教育是整个教育体系中不可分割的重要组成部分，是家长在家庭生活中自觉地按社会培养人才的要求，通过自身言传身教和家庭生活实践，对孩子实施一定教育影响的社会活动。

王建平说，家庭教育指导师旨在解决家庭教育中存在的问题，通过对家长及孩子的测评找到家庭教育中的问题，通过授课建立家庭教育理论基础，跟踪指导解决家庭教育

中的困惑，帮助家长提升教育的能力，纠正教育的方法，帮助孩子健康成长，提升家庭幸福指数。“加强家庭教育指导师队伍建设的重要性不言而喻。”

王建平提出“加强家庭教育指导师志愿者队伍建设的建议”。首先是加强宣传培训，规范家庭教育指导师职业资格技能考试。建议全省各级政府及教育等部门加大对家庭教育指导师重要性的宣传力度；建议省人社厅加强对家庭教育指导师职业资格培训和考试管理，培养一支合格的家庭教育指导师队伍。

其次是健全长效机制，为家庭教育指导师志愿者队伍建设提供政策及制度保障。建议全省各级政府及教育、财政、民政等部门将家庭教育工作列入重要议事日

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改改

□ 史绮婧

1月19日上午，浙江省三八红旗手李雯芳工作室门口人头攒动、暖意浓浓。一群身着粉色马甲的巾帼志愿者们正忙碌着将连夜装袋的“娘家人”的“龙冬”大礼包装上货车。

“大礼包里有棉鞋、围巾、笔盒、春联，还有孩子们喜欢的盲盒，代表着我们爱的祝福。今年是开展‘把爱带回家’娘家人关爱直通车行动的第四年，我们准备了2024份大礼包，讨个热闹闹的好彩头，希望能让他们感受到‘娘家人’的温暖。”李雯芳一边打开大礼包一边介绍。

下午2时，连续四年发动的“娘家人”关爱直通车缓缓驶出，开往第一站——玉环市城关第四初级中学。这标志着“把爱带回家·城暖新市民”龙冬龙冬锵行动暨玉环市2024寒假儿童关爱服务活动正式启动。

为使广大家庭度过一个健康、安全、温暖、幸福的春节，根据全国妇联《关于开展“把

宁夏各级妇联开展关爱困境妇儿活动

中国妇女报全媒体记者袁鹏/宁夏 发自银川 2024年春节临近，宁夏回族自治区各级妇联积极开展困难群众基本生活保障工作，广泛开展下基层调研关爱困难妇女儿童活动。

宁夏妇联班子成员带队分6个小组，赴五市15个县、帮扶点、党建联系点，进行走访调研，看望慰问患病、老年、残疾妇女和困境儿童。宁夏妇联党组书记、主席王君兰先后深入贺兰县、永宁县、同心县，看望慰问困境妇女儿童。王君兰一行还为困境妇女儿童送来了棉衣、毛毯、热水壶、护肤品、学习用具、新春对联等物资。

“母亲健康快车”发车直达，“把爱带回家”关爱服务，“康乃馨”关爱困境妇女、爱心冬衣温暖相伴、女性爱心义诊和健康知识宣教等活动如火如荼开展。记者了解到，在关爱困境妇女儿童活动中，宁夏各级妇联组织上下联动、统筹协调，积极筹集4132.59万元的资金、物资和项目，走访慰问困境妇女儿童7.4万余人。

四川启动2024年绿色家庭创建活动

中国妇女报全媒体记者任然 发自成都 “树立绿色理念，争做‘绿色风尚’的倡导者；点亮绿色生活，争做‘绿色消费’的践行者”……近日，在2024年四川省绿色家庭创建活动启动仪式暨垃圾分类巾帼志愿者培训班活动中，来自成都市的垃圾分类志愿者代表向全省发出了积极创建绿色家庭的倡议。

据了解，当日活动以“践行绿色低碳生活 分类投放生活垃圾”为主题，通过组织大家深入学习习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者的回信、讲解垃圾分类知识、提出创建绿色家庭要求，动员广大家庭积极投身生态文明创建，营造人人都是垃圾分类的宣传员、指导员和监督员的新风尚。

“我们的目的是引导广大群众自觉践行‘绿水青山就是金山银山’的发展理念。”四川省妇联党组成员、副主席杨卉说。启动仪式结束后，举办了由环卫工人代表、家庭代表、学生代表、社区代表、志愿者代表参加的垃圾分类巾帼志愿者培训班。

广西桂林首届巾帼好产品展销会启动

中国妇女报全媒体记者高峰 发自桂林 1月19日，由广西桂林市女企业家协会主办的桂林首届巾帼好产品展销会正式启动，展销会旨在服务会员、自我造血，搞活经济、共谋发展，也是推介地方好产品、服务群众增收的惠民举措。

据了解，活动参展的企业达76家，涵盖特色农副产品、食品、年货、手工艺品、美容护肤品等1000多个品类。展销会启动当日，销售总额累计21万余元。桂林市女企业家协会会长谢玉华表示，协会和广大女企业家将精诚合作、抱团发展，凝聚融合资源优势，深化“周末爱心妈妈”品牌效应，在互助协作中收获共赢，还将围绕“一城一都一地一中心”战略布局，在加快构建现代化产业体系、全面推进乡村振兴中找准关键点，推动女企业家立足岗位干事创业建新功，为奋力谱写中国式现代化桂林篇章、建设新时代壮美广西贡献巾帼力量。